
 
 

 
 

  
  

 
I _  تساوي متجھتین  :  
   

  :  تعریف – 1)      
 

  
  
  
  
  

  :مثال /  *
  

  
  
  
  
  
  

  : تعریف  – 2)      
 

  
  
  
  

  

  :مثال /  *
  
  
   
  
  
  

  : خاصیة – 3)
  

    
  
  
  
  
  
  
  

أھم 
فقرات 
  الدرس

  مادة   الإزاحة   المتجھــــــــات    و 
  الرياضیات

3AC  

ABإذا كان    CD
uuur uuur

  لھما نفس المنتصف  [BC]و   [AD]فإن    

ABلھما نفس المنتصف  فإن    [BC]و   [AD] إذا كان  CD
uuur uuur

    

   

ABإذا كان    CD
uuur uuur

  متوازي الأضلاع ABDCالرباعي   فإن    

ABفإن       متوازي الأضلاع ABDCإذا كان رباعي   CD
uuur uuur

    

 

   AB CD
uuur uuur

 :یعني أن    

-- AB
uuur

CDو    
uuur

  (CD) // (AB)  أي  لھما نفس الإتجاه     

-- AB
uuur

CDو    
uuur

  .لھما نفس المنحى   

-- AB
uuur

CDو    
uuur

  . AB = CDأي ) المعیار( لھما نفس المنظم   
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  : المتجھة المنعدمة – 4)
  
  
  
  
  
  
 

  : مقابل متجھة – 5)
  
  
  
  
  
  
  

  : مجموع متجھتین – 6)
  
  
  
  
  

  : 1 مثال/  *

                 AB
uuur

ACو    
uuur

  .متجھتان غیر منعدمتین   
  

AD:    بحیث    Dلننشئ النقطة         AB AC 
uuur uuur uuur

  

 
 

  
  
  
  
  
  

  : 2مثال /  *
  

                                  AB
uuur

CDو     
uuur

 .غیر منعدمتین متجھتان   
  

AE:  بحیث   Eلننشئ                       AB CD 
uuur uuur uuur

 . 
  

BE:  بحیث   Eمن أجل ھذا سننشئ                 CD
uuur uuur

  
  

  . متوازي الأضلاع  BEDCأي                 
  
  
  
  

                                                    AE AB CD 
uuur uuur uuur

     

  

AA BB CC O  
uuur uuur uuur ur

  متجھة منعدمة :   

ABإذا كان  O
uuur ur

  )  طبقتان من Bو   A  =  B   )A:  فإن     

     

ABمقابل المتجھة  
uuur

BAھي  المتجھة    
uuur

 .  

BA:  و نكتب   AB 
uuur uuur

 .  

     

AB  مجموع المتجھتین
uuur

ACو   
uuur

ADھو المتجھة    
uuur

   
    .متوازي الأضلاع  ABDCبحیث الرباعي  
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  : ضرب متجھة في عدد حقیقي – 7)
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

    

  : تصفنھة  و المالمتج – 8)
    

  
  
  
  
  
  
  

  :مثال /  *
  
  
  

  : خاصیات – 9)
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  :مثال /  *
                               A   وB   وC  قیمیة ثلاث نقط غیر  مست.  

  

:  بحیث   Dلننشئ                           
3

2
CD AB 
uuur uuur

 .  

  

       
3

2
CD AB 
uuur uuur

   (CD) // (AB)یعني أن    

  

ABو           
uuur

CDو   
uuur

  .متجھتان مستقیمیتان منحاھما منعكسان  

 
  
  

A   وB   وM  ثلاث نقط  

M  منتصف[AB]    یعني أن  :MA MB 
uuuur uuuur

MAو      MB O 
uuuur uuuur ur

  

M   منتصف[AB]    یعني أن  :
1

2
AM MB AB 
uuuur uuuur uuur

     

 

AB
uuur

  .عدد حقیقي   kمتجھة غیر منعدمة  و  

AMنسمي المتجھة  
uuuur

ABجداء المتجھة   
uuur

  ، إذا كانت  kفي العدد الحقیقي   

M   نقطة من المستقیم(AB)    بحیث   :AM k AB
uuuur uuur

 .  

ABو   AM = k.AM:  فإن   k > 0إذا كان   --
uuur

AMو   
uuuur

  . لھما نفس المنحى  

ABو   = k.AB  AM : فإن  k < 0إذا كان   --
uuur

AMو  
uuuur

  .لھما منحى معاكس  
  . A = M  :إن ف  k = 0 إذا كان  --

K عدد حقیقي غیر منعدم  

AC.:  إذا كان  /  * k AB
uuur uuur

  .مستقیمیة   Cو   Bو   Aفإن النقط    

CD.:  إذا كان  /  * k AB
uuur uuur

    (CD) // (AB)فإن    

AB: و نقول                 
uuur

CDو   
uuur

  .متجھتان مستقیمیتان   
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II _  الإزاحــة  :  
   : مثال  – 1)      

                      AB
uuur

  .نقطة   Mمتجھة غیر منعدمة و   
  

AB':  بحیث    ’Mلننشئ النقطة                   MM
uuur uuuuur

 .  
       

           'AB MM
uuur uuuuur

  .متوازي الأضلاع   ABM’Mیعني أن    

  
  
  

  : تعریف  – 1)      
 
  

  
  
  
  

  : خاصیة أساسیة  – 2)
  
  
  
  
  

  : صور بعض الأشكــال  – 3)
  

  : صورة مستقیم  -- )أ
  

  
  
  

  :   ملاحظة ھامة /  *  
  لإنشاء صورة مستقیم بإزاحة نحدد نقطتین مختلفتین على ھذا المستقیم  

  

  .ثم ننشئ صورتیھما بنفس الإزاحة                                                    
  :مثال /  *              

  

                       AB
uuur

  مستقیم (D)متجھة غیر منعدمة و  
  

ABبالإزاحة ذات المتجھة  (D)صورة  (’D)لننشئ                 
uuur

 .  
  
  
  
  
  
  

    
  

AB
uuur

  .نقطة  Mمتجھة غیر منعدمة  و   
M’  صورةM   أو بالإزاحة التي تحول ( بالإزاحة ذات المتجھةA  إلىB (  

AB':   یعني أن   MM
uuur uuuuur

  .متوازي الأضلاع   ABM’Mأي    

  

 

  على التوالي بإزاحة   Nو   Mصورتي   ’Nو   ’Mإذا كانت   

'  :   فإن   'MN M N
uuuur uuuuuur

  .  

  صورة مستقیم بإزاحة ھو مستقیم یوازیھ
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   :رة قطعة  صو -- )ب
  
  
  
  
 
  

 :مثال /  *              
    

                      AB
uuur

  .  قطعة [EF]و   تجھة غیر منعدمةم 
  

  [EF]صورة  [’E’F]لننشئ القطعة            
 

ABذات المتجھة بالإزاحة            
uuur

 .  
         

                                               
    

  
  

  :صورة نصف مستقیم   --  )ج  
  
  
  
  
  
  

 :مثال /  *
    

                      AB
uuur

  .نصف مستقیم  (EF]تجھة غیر منعدمة  م 
  

   (EF]صورة  (’E’F]لننشئ نصف المستقیم     
  

ABبالإزاحة ذات المتجھة    
uuur

 .  
  
  
  

  :صورة زاویة   -- )د
  
  
  
  
  
  

 :مثال /  *
    

                      AB
uuur

  .زاویة   AOBˆتجھة غیر منعدمة   و  م 
  

'ˆلننشئ الزاویة    ' 'A O B  صورةˆAOB   
  

  . Bإلى  Aتي تحول بالإزاحة ال  

  :بحیث  [’E’F]بإزاحة ھي القطعة  [EF]صورة قطعة 
E’   وF’  ھما صورتيE   وF  على التوالي بنفس الإزاحة  

  ’EF = E’Fو    (’E’F) // (EF):  و سیكون لدینا  
 

 

  :بحیث  (’E’F]بإزاحة ھي نصف المستقیم   (EF] مستقیم  صورة نصف
E’  وF’  ھما صورتيE   وF  على التوالي بنفس الإزاحة  

   (’E’F) // (EF):  و سیكون لدینا  
 

'ˆبإزاحة ھي الزاویة    AOBˆصورة زاویة   ' 'A O B   بحیث:  
A’   وO’   وB’  ھي صورA   وO   وB  على التوالي بنفس الإزاحة.  

ˆ:   و سیكون لدینا   ˆ' ' 'AOB A O B 
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  :صورة دائــرة  -- )ه  
  
  
  
  
  
  

 :مثال /  *
    

                      AB
uuur

  . rو شعاعھا  Oدائرة مركزھا  ( C ) متجھة غیر منعدمة   و 
  

   ( C ) صورة    ( ’C ) الدائرة لننشئ            
  

  . Bإلى     Aالتي تحول   بالإزاحة                 
  
  
  
  

  . rلنبین أن للدائرتین  نفس الشعاع        
  :لدینا     

               O’  صورةO  بالإزاحة ذات المتجھةAB
uuur

.  
  و                        

                M’  صورةM  بالإزاحة ذات المتجھةAB
uuur

.  
  

    ’OM = O’M:   إذن          
  

   O’M’ = rفإن   OM = rو بما أن                           
  . rو منھ ننستنتج أن للدائرتین نفس الشعاع                          

  
  

  :   ملاحظة ھامة /  *  
  ة ننشئ صورة المركز بنفس الإزاحةحلإنشاء صورة دائرة بإزا                                                  

  

  .نحتفظ بنفس الشعاع ثم                                                    

 

  مركزھا ( ’C )ھي الدائرة  rو شعاعھا  Oمركزھا  ( C )صورة دائرة 
O’  صورةO  بنفس الإزاحة و لھا نفس الشعاعr .  
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